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Excellence Monsieur le Président de la République, chef de l’Etat ;  

Madame le Premier Ministre, Cheffe du Gouvernement ; 

Monsieur le Président de l’Assemblée Nationale ; 

Madame et Messieurs les Présidents des Institutions de la République ; 

Monsieur le Ministre d’État ; 

Mesdames et Messieurs les Ministres et Chers collègues ; 

Messieurs les Anciens Premiers Ministres ; 

Madame et Messieurs les Anciens Présidents de l’Assemblée Nationale ; 

Monsieur le Grand Chancelier des ordres nationaux ; 

Honorables députés à l’Assemblée nationale ; 

Mesdames et Messieurs les représentants des institutions 

internationales et diplomatiques accréditées au Togo ; 

 

Monsieur le Général, Chef d’Etat-major Général des Forces armées 

togolaises (FAT) ; 

 

Messieurs les officiers généraux et supérieurs des FAT ; 

Madame et Messieurs les gouverneurs ; 

Mesdames et Messieurs les présidents des conseils régionaux ; 

Madame et messieurs les Préfets ; 

Mesdames et Messieurs les maires et représentants des collectivités 

territoriales ; 
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Autorités politiques, administratives, militaires, traditionnelles et 

religieuses ; 

 

Mesdames et Messieurs les représentants des organisations de la société 

civile ; 

 

Distingués invités en vos qualités, rangs, grades et titres, tous protocoles 

observés et respectés ; 

 

Laborieuses populations de la région de la Kara et de ses environs ; 

Mesdames et messieurs ; 

 

Excellence Monsieur le Président de la République, 

24 Janvier 1974 – 24 Janvier 2025 : Il y a 51 ans, jour pour jour ; le peuple 

togolais se souvient encore aujourd’hui comme hier de cet odieux accident 

d’avion orchestré et perpétré par l’impérialiste contre notre pays le Togo et son 

vaillant et digne dirigeant d’alors ! 

La commémoration de ce jour du 51ième anniversaire de l’attentat de 

Sarakawa nous offre l’honneur de prendre la parole avec votre autorisation, 

pour saluer avec déférence, la présence de Votre Excellence en ces lieux, et 

adresser par la même occasion, les cordiales et chaleureuses salutations aux 

différentes personnalités, ainsi qu’aux vaillantes et laborieuses populations très 

mobilisées pour la circonstance. 
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Excellence Monsieur le Président de la République, 

Il y a aujourd’hui plus d’un demi-siècle, que le père de la nation togolaise, feu 

Président Général GNASSINGBE Eyadéma, fût la cible dans un attentat 

savamment organisé et déguisé en accident d’avion par l’impérialiste, avec 

pour objectif de pouvoir mettre la main sur les richesses minières de notre pays 

et assener ainsi un coup d’arrêt à son élan de développement. Grâce à Dieu et 

aux mânes de nos ancêtres, feu Président Général GNASSINGBE Eyadéma, 

sort indemne de ce triste, monstrueux et tragique évènement.  

En effet, pour un devoir de mémoire aussi important pour les générations 

présentes et futures, l’attentat de Sarakawa nous fait obligation de faire un saut 

qualitatif dans les pages de l’histoire sacrée de la nation togolaise. Ce fût un 

jeudi 24 janvier 1974, par une journée timidement ensoleillée et mouillée d’un 

brouillard de l’harmattan, le DC-3 présidentiel à bord duquel se trouvait feu 

Président Général GNASSINGBE Eyadéma, de vénérée mémoire, 

accompagné de quelques collaborateurs, survolait les monts de Djamdè sur 

son parcours Lomé - Pya.  

Exécutant la salle besogne conspirée suite au refus du Père de la Nation de 

céder à la corruption d’accepter un montant d’un milliard cinq cent millions 

(1 500 000 000) de Francs CFA en plus d’un château en Europe, et sacrifier 

ainsi les intérêts nationaux au profit de son compte personnel, l’avion alla 

s’écraser en ces lieux sur un sol broussailleux. 

Dans les heures qui ont suivi cet odieux attentat, le message du feu Président 

Général GNASSINGBE EYADEMA retransmis par les médias vint rassurer le 

peuple togolais qui s’est réjoui de cette bataille remportée sur l’impérialisme et 

s’est résolument mobilisé derrière son timonier national. Cet attachement, le 
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peuple l’a démontré sur le trajet KARA-LOME qu’effectua « le miraculé de 

Sarakawa » le 2 février 1974. 

 

Excellence Monsieur le Président de la République, 

La commémoration du 24 janvier, nous offre l’opportunité d’honorer la mémoire 

de nos compatriotes victimes de cette tragédie, tombés aux champs d’honneur. 

Ah ! Oui ! Ils sont morts dans la chair ! Mais, ils sont et demeurent vivants pour 

toujours dans la mémoire collective de la nation togolaise. A cet effet, nous leur 

rendons hommage pour leur sacrifice, qui rappelle à nous tous l’importance de 

la loyauté, du patriotisme, du respect des valeurs civiques et citoyennes, et du 

refus de la corruption à l’image du père de la Nation. 

Cette victoire personnelle a symbolisé la victoire collective de tout un peuple. 

Elle nous rappelle que, même dans les heures les plus sombres, la foi, le 

courage et la solidarité peuvent triompher. Ce jour est un témoignage vivant de 

la capacité du Togo à surmonter les épreuves et à marcher avec confiance vers 

un avenir de paix et de prospérité.  

Le sacrifice du père de la Nation et de ses collaborateurs, bien que douloureux, 

n’a pas été vain car il a consolidé la volonté de notre peuple à  rester uni face 

à l’adversité. 

Que dire des impacts positifs de cette victoire, sinon la nationalisation de la 

compagnie togolaise des mines du Bénin le 4 février 1974 par le Président de 

la République d’alors, a permis à notre pays de disposer de  beaucoup de 

ressources financières. Celles-ci ont favorisé la construction des écoles, des 

hôpitaux, des hôtels ( Hôtel 2 février, Hôtel Sarakawa, Hôtel Kara, Môtel 

Pagouda…) sur toute l’étendue du territoire national, de la route nationale N°1, 
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l’augmentation des salaires des agents de l’Etat, l’exonération des impôts à 

l’endroit des paysans, l’octroi des bourses d’études……….   

Excellence Monsieur le Président de la République, 

Situant aujourd’hui ce triste évènement dans son contexte historique, qu’il me 

soit permis, de reprendre quelques paroles puissantes et rassurantes du feu 

Président Général GNASSINGBE Eyadema:  

Je cite : « Togolaises, Togolais, un coup isolé n’arrête jamais le 

combat.  Quelles que soient les circonstances et quoi qu’il m’arrive, vous 

continuerez la bataille que nous avons entreprise ensemble pour notre 

indépendance économique. Vive le Togo ! », Fin de citation. 

51 ans après, ces paroles pathétiques révélatrices d’un esprit de fermeté, 

d’engagement et de patriotisme, constituent un socle d’inspiration, comme en 

témoignent, Excellence Monsieur le Président de la République, vos 

initiatives et actions de développement intégral, inclusif et participatif, votre 

leadership au plan national et international, et votre docte politique de paix et 

de cohésion sociale.  

J’en voudrai pour preuve, les bons offices que vous avez conduits avec succès 

au niveau de la sous-région, consolidant ainsi la position du Togo comme un 

acteur incontournable dans la recherche de la paix et de la stabilité en Afrique. 

Nous nous souvenons tous de vos efforts déterminants dans la gestion de la 

crise qui oppose la CEDEAO aux Etats membres de l’Alliance des Etats du 

Sahel (AES). A travers votre diplomatie discrète mais efficace, vous avez avec 

dextérité, su rétablir le dialogue entre ces deux blocs, évitant ainsi une 

escalade de tensions qui aurait pu fragiliser toute la sous-région. Nous pouvons 
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à juste titre dire que le Président de la République, Son Excellence Monsieur 

Faure Essozimna GNASSINGBE assis au rez -de - chaussée à Lomé 2 a vu 

plus loin ce que ses paires debout dans les gratte- ciels n’ont pas vu. En un 

mot, l’opinion nationale et internationale reconnait aujourd’hui que vous avez 

évité à l’Afrique l’épisode «  Libye 2 ». 

Sur le plan national, grâce à votre politique d’ouverture et de concertation, vous 

avez su instaurer plusieurs cadres de dialogue entre les citoyens togolais, 

notamment le Cadre Permanent et de Concertation qui permet aux acteurs 

politiques de discuter des sujets d’intérêt national et de faire des propositions. 

Votre engagement pour la lutte contre le terrorisme et l’extrémisme violent, 

incarne la détermination du Togo à défendre sa souveraineté et à protéger ses 

citoyens face à cette menace sous-régionale.  

Votre présence aux côtés des Forces de Défense et de Sécurité (FDS) 

dans la région des Savanes le 25 décembre 2024, jour de fête, dénote de 

votre indéfectible engagement à protéger la République contre les menaces 

internes et externes. 

Ce geste fort et symbolique, renforce la confiance entre l’Etat et ceux qui 

veillent nuit et jour à la sécurité de nos concitoyens et du territoire national.  

Le 13 janvier 2025 au camp Général GNASSINGBE EYADEMA à Lomé, 

vous avez au nom de la Nation, rendu un hommage national aux vaillants 

combattants tombés sur le champ d’honneur et aux victimes blessées dans le 

cadre de l’opération Koundjouaré.  
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Ces hommages et mesures d’accompagnement hautement louables, 

traduisent la reconnaissance de la Nation toute entière à ces vaillantes forces 

de défense et de sécurité et démontre l'engagement du Togo à la résilience et 

à la synergie d’actions face aux défis sécuritaires. 

Excellence Monsieur le Président de la République, 

Dans un contexte mondial marqué par des velléités impérialistes et des 

ingérences étrangères, la Vième République caractérisée fondamentalement 

par le régime parlementaire, s’est affirmée comme un rempart.  

Le régime parlementaire, ce choix politique de gouvernance caractérisé par 

l’équilibre entre les pouvoirs de l’exécutif et ceux du parlement, se veut être in 

fine, un régime dans lequel le pouvoir est davantage détenu par le peuple qui 

l’exerce à travers ses représentants dont le contrôle de l’action 

gouvernementale se voit renforcé.  

La Vième République est donc aujourd’hui une parade stratégique, une riposte 

contre les menaces et pressions extérieures, consolidant ainsi la souveraineté 

du Togo, tout en réaffirmant notre engagement et capacité collective à prendre 

en main notre propre destin.  

La lutte pour l’indépendance économique recommande donc, d’éviter de nous 

tromper de combat, de cible et de priorités, mais de demeurer vigilants et unis 

face aux multiples facettes de l’impérialisme qui sent venir son déclin. Notre 

pays restant tout de même, favorable aux partenariats plus justes, plus dignes 

et plus respectueux de nos valeurs intrinsèques en tant qu’Etat souverain. 

Le combat de Sarakawa est loin d’être diffèrent de celui que nous menons 

aujourd’hui contre le terrorisme. Si l’impérialiste a mordu la poussière en 1974, 
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ce n’est pas un demi-siècle après, à l’heure du panafricanisme et de l’éveil de 

la conscience africaine, qu’il aura le dessus sur nos nations. 

Excellence Monsieur le Président de la République, 

Grâce à votre politique de décentralisation, notre pays a connu ses premières 

élections régionales le 29 avril 2024 permettant ainsi de mettre en place les 

conseils régionaux qui disposent aujourd’hui de leurs bureaux exécutifs.  

La déconcentration s’est également vue renforcée dans le but de rapprocher 

davantage le pouvoir central des populations pour une meilleure coordination 

des actions de développement. Ainsi, à la tête des régions et au niveau du 

District Autonome du Grand Lomé, vous avez nommé des gouverneurs qui sont 

aujourd’hui installés.  

La mise en place des autres institutions de la Vème République avance à grand 

pas. En effet, les élections sénatoriales du 15 février 2025 permettront 

l’opérationnalisation du Sénat comme deuxième chambre du parlement.  

En ce qui concerne la santé, nous avons connu des progrès remarquables. En 

effet, à la longue liste de projets d’infrastructures réalisés, en l’occurrence 

HÔPITAL DOGTA-LAFIE de Kara, le Centre des Maladies Infectieuses que 

vous venez respectivement d’inaugurer et de visiter ce matin, vient s’ajouter 

l’opérationnalisation de l’assurance maladie universelle en faveur de toutes les 

couches socio-professionnelles de notre pays. 

S’agissant de l’agriculture, le forum national des producteurs agricoles du Togo 

tenu dans toutes les cinq régions, permet aux producteurs agricoles de mener 



10 
 

des réflexions et discussions directes et inclusives avec votre Excellence pour 

une transformation structurelle de l’agriculture. 

Parlant de l’industrie, nous retenons principalement la Plateforme Industrielle 

d’Adéticopé (PIA) qui permet de transformer ici sur le sol togolais, les produits 

agricoles. 

Au plan socio-économique, non seulement vous avez institué le Fonds National 

de la Finance Inclusive (FNFI) qui favorise l’accès aux services financiers pour 

tous, mais aussi certaines mesures d’accompagnement sont mises en œuvre 

sur vos instructions pour permettre à tout Togolais de faire face à la cherté de 

la vie. 

 

Excellence Monsieur le Président de la République, 

Je voudrais pour clore mes propos, rendre au nom de Votre Excellence et du 

gouvernement, un hommage mérité à la mémoire du héros, Père de la 

Nation, feu Président Général GNASSINGBE Eyadema, et témoigner 

également toute la compassion et la solidarité renouvelées du peuple 

togolais aux familles de ceux qui ont consenti le sacrifice ultime ce jour 

du 24 janvier 1974 afin qu’une page de l’histoire du Togo, terre de nos aïeux, 

s’ouvre pour le bonheur du peuple. 

A travers cette commémoration, nous restons résolument engagés à soutenir, 

Excellence Monsieur le Président de la République, votre politique de paix, 

de justice, de prospérité, et demeurons mobilisés derrière Vous pour ensemble, 

« continuer la bataille entreprise pour notre indépendance économique », 
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« pour un Togo en paix, une Nation moderne avec une croissance 

économique inclusive et durable ». 

Puissent Dieu et les mânes de nos ancêtres en ce  du 51ième pèlerinage, 

continuer de protéger, guider, orienter et éclairer Son Excellence Monsieur 

Faure Essozimna GNASSINGBE, Président de la République et à travers 

lui, le peuple togolais à faire durablement de la terre de nos aïeux, l’or de 

l’humanité. 

 

Je vous remercie, Excellence Monsieur le Président de la République, 

pour votre aimable attention. 

 


